

ಪ್ರೋಟೋಕಾಲನ್ನು ಮಾತ್ರ ಮರೆಯುವುದಿಲ್ಲ! ಸಭೆ ಸಮಾರಂಭಗಳ ಆಮಂತ್ರಣ ಪತ್ರಿಕೆಯ ಮುದ್ರಣ ಹಾಗೂ ವೇದಿಕೆಯ ಆಸನದ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಅವರಿಗೆ ಈ ಪ್ರೋಟೋಕಾಲ್ ದಿಢೀರ್ ಎಂದು ನೆನಪಾಗಿ ಬಿಡುತ್ತದೆ! ಆಮಂತ್ರಣ ಪತ್ರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಹೆಸರು ಮುದ್ರಣವಾಗಬೇಕು, ಅದೂ ಕೂಡ ಹಿರಿತನದ ತತ್ವದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿಯೇ ಇರಬೇಕು. ವೇದಿಕೆಯಲ್ಲಿಯೂ ಹಿರಿತನ ಹಾಗೂ ಸ್ಥಾನ ಬಲದ ಆಧಾರದಲ್ಲಿಯೇ ಆಸನ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡಿರಬೇಕು. ಗೊಂದಲವಾಗದಂತೆ ಆಸನದ ಮುಂದೆ ನಾಮಫಲಕಗಳನ್ನು ಹಾಕಿರಬೇಕು. ವೇದಿಕೆಗೆ ಆಹ್ವಾನಿಸುವಾಗ, ಕರೆ ತರುವಾಗ ಕೂಡ ಸ್ಥಾನಮಾನಗಳನ್ನು ಮರೆಯಕೂಡದು. ಇದು ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕ ಶಿಷ್ಟಾಚಾರ!

ಈ ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕ ಶಿಷ್ಟಾಚಾರವು ಒಮ್ಮೊಮ್ಮೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ಸಂಘಟಕರಿಗೆ ಉಂಟು ಮಾಡುವ ಒಲವು ಅಂತಿರಬಲ್ಲ. ಒಮ್ಮೆ ನಮ್ಮೂರ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಶಾಲೆಯ ವಾರ್ಷಿಕೋತ್ಸವವನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸಿದ್ದರು. ಅದರ ಆಮಂತ್ರಣ ಪತ್ರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕ ಶಿಷ್ಟಾಚಾರದ ಪ್ರಕಾರ ನಮ್ಮ ಕ್ಷೇತ್ರದ ಸಂಸದರ ಹೆಸರನ್ನು ಮುದ್ರಿಸಬೇಕಿತ್ತು. ಮುಖ್ಯ ಗುರುಗಳಿಗೆ ತಿಳಿಯಲಿಲ್ಲವೋ ಅಥವಾ ಮರೆತು ಹೋಯಿತೋ? ಅಂತೂ ಅವರ ಹೆಸರು ಮುದ್ರಿತ ವಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ದೆಹಲಿಯಲ್ಲಿರುವ ಸಂಸದರಿಗೆ ಅವರ ಹಿಂಬಾಲಕರಾರೋ ಈ ವರ್ತಮಾನವನ್ನು ತಲುಪಿಸಿದರೆಂದು ತೋರುತ್ತದೆ. ಸಂಸದರಿಗೆ ಪ್ರೋಟೋ ಕಾಲ್ ನೆನಪಾಯಿತು. ತಮಗೆ ಸುದ್ದಿ ಮುಟ್ಟಿಸಿದ ಅದೇ ಚೀಲಾನಿಂದ ಪಾಪದ ಮಾಸ್ತರರ ಮೊಬೈಲ್ ನಂಬರ್ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಕರೆ ಮಾಡಿಯೇ ಬಿಟ್ಟರು! ಅವರು ಕರೆ ಮಾಡುವ ವೇಳೆಗೆ ವಾರ್ಷಿಕೋತ್ಸವ ಸಮಾರಂಭ ಆರಂಭವಾಗಿ ಹೋಗಿತ್ತು.

ಇನ್ನೇನು ನಮ್ಮ ಮುಖ್ಯ ಗುರುಗಳು ಸ್ವಾಗತ ಭಾಷಣ ಮಾಡಬೇಕೆನ್ನುವ ವೇಳೆಗೆ ಈ ಸಂಸದರ ಕರೆ ಬರುವುದೇ? ಸಂಸದರ ಜಬರದಸ್ತಿನ ಮಾತುಗಳಿಗೆ ಉತ್ತರಿಸಲಾಗದೆ ಮಾಸ್ತರರು ದೆಹಲಿಯಲ್ಲಿದ್ದ ಸಂಸದರಿಗೆ ವೇದಿಕೆಯ ಮೇಲೆ ಕುಳಿತಲ್ಲಿಂದಲೇ ಕೈಮುಗಿದು, ಕಾಲಿಗೆ ಬಿದ್ದು ಅಳು ಮುಖ ಮಾಡಿ ಇನ್ನು ಮುಂದೆ ಹೀಗೆ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲವೆಂದು ಕ್ಷಮಾಪಣೆ ಕೇಳಿದ ಮೇಲೆಯೇ ಸಂಸದರು ತಮ್ಮ ಕರೆಯನ್ನು ಮುಗಿಸಿದ್ದು! ಈ ನಡುವೆ ನಿರೂಪಕರು ಸ್ವಾಗತ ಭಾಷಣ ಮಾಡಲು ಮಾಸ್ತರರನ್ನು ಎರಡು ಮೂರು ಬಾರಿ ಆಹ್ವಾನಿಸಿ ಸುಸ್ವಾಗಿ ಕುಳಿತುಬಿಟ್ಟಿದ್ದರು. ಸಂಸದರ ಕರೆಯಿಂದ ಮುಕ್ತರಾದ ಮಾಸ್ತರರು ಸ್ವಾಗತ ಭಾಷಣ ಮಾಡಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರೆ ಒಂದಕ್ಕೆ ಇನ್ನೊಂದಾಗಿ ಬೆವೆತುಬಿಟ್ಟರು! ಉದ್ಘಾಟಕರಿಗೆ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಎಂದರು; ಅಧ್ಯಕ್ಷರಿಗೆ ಮುಖ್ಯ ಅತಿಥಿಗಳು ಎಂದರು; ಮುಖ್ಯ ಅತಿಥಿಗಳಿಗೆ ಸಂಘಟಕರು ಎಂದರು! ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಈ ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕ ಶಿಷ್ಟಾಚಾರದಿಂದಾಗಿ ಮಾಸ್ತರರ ಫಜೀತಿ ಹೇಳತೀರದು!

ಕಳೆದ ಜುಲೈ ತಿಂಗಳಿನಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ತಾಲ್ಲೂಕು ಆಡಳಿತದ ಆಶ್ರಯದಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವ ಜನಸಂಖ್ಯಾ ದಿನಾಚರಣೆಯನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸಿದ್ದರು. ಅಲ್ಲಿಯೂ ಮತ್ತೆದೇ 'ಪ್ರೋಟೋಕಾಲ್' ಸೃಷ್ಟಿಸಿದ ಅವಾಂತರ! ಆಮಂತ್ರಣ ಪತ್ರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಉಸ್ತುವಾರಿ ಸಚಿವರು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಉದ್ಘಾಟಕರೆಂದು ಮುದ್ರಿತವಾಗಿತ್ತು. ಮುಂಜಾನೆ 10 ಗಂಟೆಗೆ ಉದ್ಘಾಟನಾ ಸಮಾರಂಭವೆಂದೂ ಸಹ ಮುದ್ರಿಸಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ವಿಶ್ವ ಜನಸಂಖ್ಯಾ ದಿನಾಚರಣೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಆಮಂತ್ರಣ ಪತ್ರಿಕೆಯಲ್ಲಿಯೂ ಮುಂಜಾನೆ 10 ಗಂಟೆಗೆ ಸರಿಯಾಗಿ ಉಸ್ತುವಾರಿ ಸಚಿವರಿಂದ ಉದ್ಘಾಟನೆ ಎಂದು ಮುದ್ರಿತವಾಗಿತ್ತು! ಜನರಿಗೆ ಕುತೂಹಲವೋ ಕುತೂಹಲ.

ಏಕಕಾಲಕ್ಕೆ ಎರಡೂ ಕಡೆಗಳಲ್ಲಿ ಈ ಸಚಿವರು ಹೇಗೆ ಪ್ರತ್ಯಕ್ಷರಾಗುತ್ತಾರೆ? ಏಕ ಕಾಲಕ್ಕೆ ಹೇಗೆ ಉದ್ಘಾಟನೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಎಂದು ತಲೆ ಕೆಡಿಸಿಕೊಂಡವರೇ ಬಹಳ ಜನ. ಕೆಲವರು ಈಗಿನ ಒಲವಿನ ಬುದ್ಧಿವಂತರು ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಸಚಿವರು ಸ್ವತಃ ಹಾಜರಿದ್ದು ಉದ್ಘಾಟಿಸುತ್ತಾರೆ, ನಮ್ಮ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ವಿಡಿಯೋ ಕಾನ್ಫರೆನ್ಸ್ ಮೂಲಕ ಉದ್ಘಾಟಿಸುತ್ತಾರೆ ಎಂದು ಮಾತನಾಡಿಕೊಂಡರು. ವಿಡಿಯೋ ಕಾನ್ಫರೆನ್ಸ್ ಇಲ್ಲ, ಮಣ್ಣಾಂಗಟ್ಟಿಯೂ ಇಲ್ಲವೆಂಬುದು ಆ ನಂತರ ತಿಳಿಯಿತು. ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಕೆಲವೇ ನಿಮಿಷಗಳಿರುವಾಗ ಜಿಲ್ಲಾ ಕೇಂದ್ರದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ ಸಚಿವರು ಇಲ್ಲಿಗೆ ಬರುವುದಿಲ್ಲವೆಂಬ ಸಂದೇಶ ಮಾತ್ರ ಬಂತು! ಅದರೊಂದಿಗೆ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆ ವಹಿಸಬೇಕಿದ್ದ ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯತ್ ಅಧ್ಯಕ್ಷರೂ ಬರುವುದಿಲ್ಲವೆಂಬ ಸಂದೇಶವೂ ದೊರಕಿತು. ಸರಿ ಸಚಿವರು,

ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಬರುವುದಿಲ್ಲವೆಂದ ಮೇಲೆ ಯಾರಿಂದ ಉದ್ಘಾಟನೆ ಮಾಡಿಸುವುದು? ಯಾರಿಗೆ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆ ಕೊಡುವುದು? ಎಂಬ ಒಲವು ಸಂಘಟಕರಿಗೆ ಆರಂಭವಾಯಿತು. ಸಮಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಉಪಸ್ಥಿತರಿದ್ದ ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯತ ಸದಸ್ಯರು ತಮಗೆ ಬೇಗನೇ ಮನೆಗೆ ಹೋಗಬೇಕು ಮತ್ತು ಆರು ಮಕ್ಕಳ ತಂದೆ ತಾನಾಗಿರುವುದರಿಂದ ತಾನೇ ಉದ್ಘಾಟಿಸುತ್ತೇನೆ ಎಂದರು. ಅದನ್ನೊಪ್ಪದ ತಾಲ್ಲೂಕು ಪಂಚಾಯತ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು, ತಮಗೆ ಐದು ಮಕ್ಕಳಿದ್ದರೂ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಪ್ರಮುಖ ವ್ಯಕ್ತಿ ತಾನಾಗಿರುವುದರಿಂದ ವಿಶ್ವ ಜನಸಂಖ್ಯಾ ದಿನಾಚರಣೆ ಸಮಾರಂಭವನ್ನು ತಾನೇ ಉದ್ಘಾಟಿಸುವುದಾಗಿ ಪಟ್ಟುಹಿಡಿದರು! ಇವರಿಬ್ಬರ ಕಿತ್ತಾಟದಲ್ಲಿ ಏನು ಮಾಡಬೇಕೆಂಬುದೇ ತಿಳಿಯದೆ ಸಂಘಟಕರು ಹಾಗೂ ನಿರೂಪಕರು ತಲೆಯ ಮೇಲೆ ಕೈಹೊತ್ತು ಕುಳಿತರು! ಅಂತೂ ಅರ್ಧ ತಾಸಿನ ಕಿತ್ತಾಟದ ಬಳಿಕ ಯಾರೋ ಒಬ್ಬರು ದೀಪ ಬೆಳಗಿಸಿದರು, ಇನ್ನಾರೋ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆ ವಹಿಸಿದರು, ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವ ಜನಸಂಖ್ಯಾ ದಿನಾಚರಣೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಔಚಿತ್ಯವನ್ನೇ ಮರೆತು ಮನೆಗೆ ನಡೆದರು! ಮರುದಿನ ಪತ್ರಿಕೆಗಳನ್ನು ನೋಡಿದರೆ ಈ ಅವಾಂತರ ಕೇವಲ ನಮ್ಮ ತಾಲ್ಲೂಕಿನದು ಮಾತ್ರವೇ ಆಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಪ್ರೋಟೋಕಾಲ್ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ಎಲ್ಲ ತಾಲ್ಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಉಸ್ತುವಾರಿ ಸಚಿವರನ್ನು ಉದ್ಘಾಟಕರೆಂದು ಹಾಗೂ ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯತ ಅಧ್ಯಕ್ಷರನ್ನು ಸಮಾರಂಭದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರೆಂದು ಆಮಂತ್ರಣ ಪತ್ರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಮುದ್ರಿಸಿದ್ದರು! ಅವರಿಬ್ಬರೂ ಎಲ್ಲಿಯೂ ಬಂದಿರಲಿಲ್ಲ! ಎಲ್ಲೆಡೆಯಲ್ಲಿಯೂ ಇಂಥದ್ದೇ ಅವಾಂತರವನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿತ್ತು ಈ ಪ್ರೋಟೋಕಾಲ್!

ನಮ್ಮ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಸರಕಾರಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ನಡೆಯಲಿ, ಅದರಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ರಾಜ್ಯದ ಹೆಸರಾಂತ ಚಲನಚಿತ್ರ ನಟಿಯೊಬ್ಬರ ಹೆಸರು ರಾರಾಜಿಸುತ್ತದೆ. ಅವರ ಹೆಸರಿನ ಕೆಳಗಡೆ 'ವಿಧಾನ ಪರಿಷತ್ ಸದಸ್ಯರು' ಎಂದು ಬೇರೆ ನಮೂದಿಸಿರುತ್ತಾರೆ. ಕಳೆದ ನಾಲ್ಕು ವರ್ಷಗಳಿಂದಲೂ ಹೆಸರು ಹಾಕಿದ್ದೇ ಬಂತು, ಆದರೆ ಈವರೆಗೂ ಒಂದು ಬಾರಿಯೂ ಒಂದು ಸಮಾರಂಭದಲ್ಲಿಯೂ ಅವರ ಮುಖವನ್ನು ಕಂಡವರು ನಮ್ಮ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಯಾರೂ ಇಲ್ಲ. ಆದರೂ ಪ್ರೋಟೋಕಾಲ್ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ಹೆಸರನ್ನು ಮಾತ್ರ ಮುದ್ರಿಸುತ್ತಲೇ ಬಂದಿದ್ದಾರೆ! ಕಳೆದ ವರ್ಷ ನಮ್ಮೂರಿನ ಅಂಗನವಾಡಿ ಕಟ್ಟಡದ ಉದ್ಘಾಟನೆ ಸಮಾರಂಭವನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸಿದ್ದರು.

ಪಂಚಾಯತಿ ಮೆಂಬರು ಸತೀಶನಿಗೆ ಒಮ್ಮೆಯಾದರೂ ಈ ನಟಿಯನ್ನು ನಮ್ಮೂರಿಗೆ ಕರೆಸಲೇಬೇಕೆಂಬ ಹಟ! ತೀರಾ ಕುಗ್ರಾಮವೆಂಬಂತಿರುವ ನಮ್ಮೂರಿನಲ್ಲಿ ಇಂತಹ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ನಡೆಯುವುದು ಇನ್ನಾವಾಗಲೋ? ಹಾಗಾಗಿ ಕರೆಸಿದರೆ ಈಗಲೇ ಕರೆಸಬೇಕು, ಮತ್ತೆ ಇಂತಹ ಅವಕಾಶ ದೊರಕುವುದು ವಿರಳವೆಂದು ಭಾವಿಸಿದ ಸತೀಶ ಅವರನ್ನು ಕರೆಸಿಯೇ ತೀರಬೇಕೆಂದು ಪಣ ತೊಟ್ಟವನಂತೆ ಯಾರ್ಯಾರಿಗೋ ದುಂಬಾಲು ಬಿದ್ದು ಅವರ ಮೊಬೈಲ್ ನಂಬರನ್ನು ಸಂಪಾದಿಸಿಕೊಂಡು ಕರೆ ಮಾಡಿದ. ಕರೆಯನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ ಅವರ ಅಮ್ಮ, 'ಅವಳು ಮಗೂಗೆ ಹಾಲು ಕುಡಿಸುತ್ತಿದ್ದಾಳಪ್ಪ, ಇನ್ನೊಂದು ಗಂಟೆ ಬಿಟ್ಟು ಕರೆ ಮಾಡು' ಎಂದಳಂತೆ. ಸರಿ, ಒಂದು ಗಂಟೆ ಬಿಟ್ಟು ಕರೆ ಮಾಡಿದ. ಆಗ ಮತ್ತೆ ಅವಳಮ್ಮನೇ ಕರೆಯನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿ, 'ಅವಳು ಸ್ನಾನಕ್ಕೆ ವೋಗಿದ್ದಾಳೆ ಕಣಪ್ಪ, ಇನ್ನೊಂದು ಗಂಟೆ ಬಿಟ್ಟು ಕರೆ ಮಾಡು' ಎಂದು ಮಡಗಿದಳಂತೆ. ಛಲ ಬಿಡದ ತ್ರಿವಿಕ್ರಮನಂತೆ ಪಟ್ಟು ಬಿಡದೆ ಮತ್ತೆ ಒಂದು ತಾಸು ಬಿಟ್ಟು ಕರೆ ಮಾಡಿದನಂತೆ.

ಆಗ ಕರೆಯನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ ಮಾನ್ಯ ವಿಧಾನ ಪರಿಷತ್ ಸದಸ್ಯರು, 'ಬೆಂಗಳೂರಿನಿಂದ ನಿಮ್ಮೂರಿಗೆ ಬರುವುದು ತುಂಬಾ ಕಷ್ಟ ಕಷ್ಟ. ಮಗೂ ಬೇರೆ ಚಿಕ್ಕದು. ನೀವು ಒಂದು ಕೆಲಸ ಮಾಡಿ. ಆಮಂತ್ರಣ ಪತ್ರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಹೆಸರು ಹಾಕಿ ಆಮಂತ್ರಣ ಪತ್ರಿಕೆಗೆ ವೋಗಿಸಿ' ಎಂದಳಂತೆ! ಇದು ಸ್ವಾಮೀ, ಪ್ರೋಟೋಕಾಲ್ ಮಹಾತ್ಮೆ! ತಾವು ಬರದಿದ್ದರೂ ಹೆಸರು ಹಾಕಬೇಕು, ವೋಗಿಸ್ ಮಾಡಬೇಕು! ಅಷ್ಟಕ್ಕೂ ಈ ನಟಿಮಣಿ ನಮ್ಮ ಜಿಲ್ಲೆಯಿಂದ ವಿಧಾನ ಪರಿಷತ್ತಿಗೆ ನಾಮಕರಣಗೊಂಡ ಸದಸ್ಯರೆಂಬುದು ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಮಾತ್ರ ಸಂಕಟ ತಂದಿಡುತ್ತದೆ

ಈ ಪ್ರೋಟೋಕಾಲ್ ಕೇವಲ ಸಂಘಟಕರಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಸಂಕಟ ತಂದಿಡುತ್ತದೆ ಎಂದುಕೊಳ್ಳಬೇಡಿ. ಎಷ್ಟೋ ಸಲ ಅಧಿಕಾರಸ್ಥರಿಗೂ ಒಲವು ತಂದಿಟ್ಟುಬಿಡುತ್ತದೆ. ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ಮಾನಾಪಮಾನದ ಜಿಲ್ಲಾಜಿಲ್ಲೆಗೆ ಕೂಡ ಕಾರಣವಾಗುತ್ತದೆ ಈ ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕ ಶಿಷ್ಟಾಚಾರ.